GERCEK (REEL) SAYILAR

SINIF

[Kazanlm: Gergek sayilari tanir,rasyonel ve irrasyonel sayilarla ili§kilendirir.]

C Dogal Sayilar

Sifirdan baslayip sonsuza
kadar giden sayilara dogal
sayllar denir.

C Sayma Saytlari

1 den baslayip sonsuza
kadar giden sayilara
sayma sayilari denir.

« Sayma sayilar kiimesi
N~ harfi ile gosterilir.

o Dogal sayilar kimesi N
harfi ile gosterilir.

Nt ={1,2,3,4,...} Nt =1{1,2,3,4,...}

C Tam Sayilar

Dogal sayilar ve bunlarin
negatif degerlerinden
olusan sayilara tam sayilar
denir.
o Tamsayilar kiimesi
Z harfi ile gosterilir.

C Rasyonel Sayilar

a ve b birer tam sayi ve b 0
olmak lizere % seklinde
yazilabilen sayilara rasyonel
sayilar denir.

« Rasyonel sayilar kiimesi
Q harfi ile gosterilir.

Z=1{1,2,3,4,...} Ornek: _2 7 19
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K Her dogal sayinin paydasinda gizli 1 vardir.
Bu sekilde her dogal sayiyi % biciminde gosterebiliriz.
o Dogal sayilar ayni zamanda bir rasyonel sayidir.

€Q

N -

2 3
171

| =

0
T7

3,
\,

e ~.
#
/
i

K Tam sayilarin paydasina 1 yazalim.
Bu sekilde her tam sayiyi % biciminde yazabiliriz.
o Tam sayilar ayni zamanda bir rasyonel sayidir.
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Bu sekilde her ondalik gosterimi % seklinde gosterebiliriz.

birer ondalik gbsterimdir.

o Ondalk gosterimler birer rasyonel sayidir.
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k 2,15 devirli ondalik gésterimini b biciminde yazalim.

Sayinin tamami < —— Devretmeyen kisim
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k—* Devreden kadar : 9
Devretmeyen kadar : 0

Bu sekilde her devirli ondalik gosterimi a seklinde
gosterebiliriz. b
e Devirli ondalik gosterimler birer rasyonel sayidir.

Ornek: 0,65 1,87 3,004
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Soru-1 Asagida verilen devirli ondalik gosterimleri rasyonel
saylya geviriniz.

{ a) 05 =

c) 1893 =
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{ k Karekdokli ifadelerde, karekok icleri tamkare olan
sayilar birer rasyonel sayidir.
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Soru-2 Asagida verilen bilgilerden dogru olanlarin yanina v’
atiniz.

+/64 rasyonel bir sayidir.

Her dogal sayi bir tamsayidir.

Ondalik gosterimler rasyonel sayidir.

Dogal sayilar kiimesinin sembolii D‘dir.

Rasyonel sayilar kimesinin sembolii R’dir

Devirli ondalik gosterimler rasyonel sayi degildir.
Her tamsayi bir rasyonel sayidir.

Her sayma sayisi bir dogal sayidir.



Irrasyonel Sayilar

Rasyonel ( 2 seklinde) yazilamayan sayilara

irrasyonel sayilar denir.

o irrasyonel sayilar I harfiile gsterilir.

A Rasyonel sayilar ile irrasyonel sayilar
~ kuimesinin ortak elemani yoktur.
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K Virgllden sonra diizensiz devam eden ondalik sayilar
irrasyonel sayilardir.

0,536279... 13,85795... el

Kok disina tamamen g¢ikamayan sayilar irrasyonel
sayilardir.
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k 7-‘- sayisinin virgilden sonrasi diizensiz ve sonsuza
kadar devam ettiginden irrasyonel sayidir.

7 = 3,14159265358... € I

Soru-3 2024 LGS
Asagidakilerden hangisi bir irrasyonel sayidir?

A) Y14 B)1,2 C) /1,44 D)12

Gergek Sayilar
Rasyonel ve irrasyonel sayilarin birlesimi ile
olusan sayi kiimesine gergek (reel) sayilar
kiimesi denir.

o Gergek sayilar kiimesi R ile gosterilir.

Her rasyonel sayl ayni zamanda bir gercek sayidir.
Her irrasyonel sayi ayni zamanda bir gercek sayidir.
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Gergek sayilar sayl dogrusundaki tim noktalari doldurur.

Soru-4 Asagidaki sayilarin ait olduklari kiimeleri
ile belirleyiniz.

isareti

4,3

&

S

0,02

9,143...

3,14

/0,04

/0,025

Soru-5 +/25 — x ifadesi rasyoneldir.
Buna gore x yerine yazilabilecek kag farkh dogal sayi vardir?

Soru-6 1,ab sayisi rasyonel sayidir.

Buna gore a+b toplaminin alabilecegi kac farkli deger vardir?



8.SINIF GERCEK SAYILAR
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Yukaridaki sayilar not kagitlarinin dstine yazilmistir.
Bu not kagitlan panoya yerlestirilecektir.

~ Gergek Sayilar
~ Rasyonel

irrasyonel

Panodaki rasyonel béliimiine yerlestirilen not kagt-
larinin sayisi irrasyonel béliimiine yerlestirilen not
kagitlarinin sayisindan kacg fazladir?

A) 4 B) 3 C)2 D) 1

“iki farkh irrasyonel sayinin garpimi bir

rasyonel sayi olabilir.”

Ayla 6gretmen 6grencilerinden tahtaya yazdigi ifadeye
uygun iki farkli irrasyonel sayi bulmalarini istemistir.
Kerem : /24 ile /54
Doruk : 4,2 ile /98
Tunahan : V45 ile 4,5
Eylul : 2/3 ile y72

Buna goére hangi 6grencinin buldugu sayilar verilen
ifadeye uygun degildir?

A) Kerem B) Doruk C) Tunahan D) Eylal

MEB ORNEK SORULAR

Oyuncak kapma makinesinin igerisinde oyuncak topla-
ri vardir ve bu toplarin Gzerinde sayilar bulunmaktadir.

Makine icerisindeki ku¢uk ving, yakaladigi topun Uze-
rindeki sayi;

» Rasyonel sayi ise topu makinenin disina gikart-
maktadir.

» Rasyonel sayl dedilse topu makinenin igine bi-
rakmaktadir.

Buna gére ving, oyuncak kapma makinesinin igcinde
bulunan toplardan hangisini yakaladiktan sonra
makinenin igine birakir?

A) 0,04 B)36§ C)v27  D)y36

4. Asagidaki kagit, 9 es bolmeye ayrilmis ve bu bdlimele-

rin Uzerine sayilar yazilmistir.
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Rasyonel olmayan sayilarin bulundugu bélmeler bu
kagittan kesilip ¢ikarilmistir.

Buna gore geriye kalan kagidin sekli asagidakilerden
hangisidir?
A) B)

C) D)




